

нейшего развития и укрепления дружбы и сотрудничества между Белоруссией и Югославией. Развитие дружеских отношений и взаимовыгодного сотрудничества во всех областях – политической, экономической, научно-технической, культуры и спорта – предполагает постоянные контакты и диалог на разных уровнях между представителями двух дружественных государств, в первую очередь на высоком и высшем уровне. В этом отношении можно говорить о содержательном диалоге руководителей Союзной Республики Югославии (СРЮ) и Беларуси.

Отношения между двумя государствами заметно активизировались после визита в 1996 году официальной делегации СРЮ во главе с её Президентом З.Лиличем. Минск стал первой европейской столицей, которую посетил Президент Югославии после отмены международных санкций. В ходе визита югославского президента в Беларусь состоялись переговоры глав государств по широкому спектру вопросов двустороннего сотрудничества, а также подписание ряда соглашений, закладывающих прочный правовой фундамент политических, торгово-экономических и гуманитарных связей. По итогам визита официальной делегации СРЮ было подписано 8 документов. Особую роль, по мнению обеих сторон, играет Договор о дружбе и сотрудничестве, подписанный президентами государств (Договор вступил в силу 26 декабря 1996 г.), который создает прочные политические условия для дальнейшего успешного развития двусторонних отношений. Кроме того, подписаны Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве, Соглашение о создании межправительственной комиссии по торговому и экономическому сотрудничеству, Соглашение о взаимном поощрении и защите инвестиций, о сотрудничестве в области образования, культуры, спорта и туризма, о научно-техническом сотрудничестве, о международном автомобильном сообщении. В том же 1996 году открылось посольство Белоруссии в Белграде и посольство Югославии в Минске.

Позиции политического руководства Беларуси и Югославии в развитии межгосударственных связей определены местом и ролью двусторонних государственно-политических отношений во внешнеполитической стратегии РБ и СРЮ. Обе стороны в совместном белорусско-югославском заявлении от 30 января 1998 года, принятом во время первого официального визита Президента РБ А. Г. Лукашенко в СРЮ, подтвердили свою решимость придерживаться во взаимных отношениях и отношениях с другими странами и международными организациями принципов и целей Устава ООН, Хельсинкского Заключительного акта и Парижской хартии ОБСЕ, а также решимость укреплять двустороннее сотрудничество на основе взаимоуважения и взаимной выгоды, особенно в области экономики и торговли, поощрять свои предприятия в укреплении контактов, углублении взаимно-

го сотрудничества, развитии высших форм кооперации и создания совместных предприятий.

В ходе визита подписаны межправительственные соглашения о воздушном сообщении, об избежании двойного налогообложения, о сотрудничестве в области ветеринарии и в области карантина и защиты растений, а также Меморандум о либерализации торговли между Беларусью и Югославией и Протокол о взаимных поставках товаров. По мнению обеих сторон, между республиками нет политических разногласий, создан благоприятный климат и имеется реальный потенциал взаимовыгодного сотрудничества во всех областях двусторонних отношений. Позиции Югославии и Беларуси совпадают по основному направлению развития. Это позитивный фактор в укреплении как политических, так и экономических отношений между двумя государствами.

Сотрудничество и диалог развиваются на уровне правительств и парламентов двух стран. В 1997 году РБ посетили правительственная делегация Союзной Республики Югославия во главе с министром внешней торговли Бориславом Вуковичем, делегация Сербии во главе с министром правительства этой республики Андреем Мидославлевичем. В декабре 1997 г. с визитом в Югославию побывала белорусская делегация, в состав которой вошли представители концерна «Белресурсы», государственного предприятия «Торговый Дом «Белая Русь», ОАО «Мозырьсоль». В 1998 г. с официальным визитом в РБ находились делегация югославского парламента – Союзной скупщины Югославии во главе с Председателем Веча Республик Срджаном Божовичем, заместитель Председателя Союзного правительства СРЮ З. Личич, делегация СРЮ во главе с Министром экономики Р. Филиповичем. Союзную Республику Югославию с визитом посетила делегация Республики Беларусь во главе с Государственным секретарем Совета безопасности – помощником Президента Республики Беларусь В. В. Шейманом. В Национальном собрании РБ создана рабочая группа по сотрудничеству с парламентом СРЮ.

Важным фактором упрочения дружеских отношений стала отмена визового режима для граждан обеих стран. Соглашение между Правительством РБ и Союзным Правительством СРЮ об отмене виз подписано в Минске 4 марта 1999 г.

Беларусь поддержала югославский народ и во время существования политических и экономических санкций, и в период натовских бомбардировок. С Заявлением осуждения выступили депутаты Национального собрания РБ (Заявление от 25.03.1999г.). Совет Республики Национального собрания РБ обратился к парламентариям и международным организациям в связи с агрессией НАТО в Югославии. Осуждение агрессии прозвучало и из уст белорусского предста-

вителя на экстренном заседании Совета Безопасности ООН. Совет Министров РБ принял Постановление об оказании гуманитарной помощи дружественной стране. Проявленная солидарность, поддержка и оказанная помощь белорусского народа славянским братьям на Балканах явилась политически, нравственно выверенным шагом, в котором видится продолжение исторических традиций братства, издревле роднивших славян.

Полноценные торгово-экономические отношения между нашими странами отсутствовали из-за действий в отношении СРЮ санкций ООН. После того, как дискриминационные меры были отменены, товарооборот между государствами вырос почти в 2 раза. Отношения в экономической области значительно активизировались после проведения в июле 1997 г. первого заседания межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству.

Важным вкладом в развитие белорусско-югославского сотрудничества стало проведение в декабре 1998 года Дней культуры Югославии в РБ. В течение семи дней перед белорусскими зрителями не только в Минске, но и Горках, Речице, Мозыре, Бобруйске, Лиде, Щучине, Бресте выступали самые известные мастера югославской культуры и многочисленные творческие коллективы.

Смена политического курса в СРЮ радикально не изменила отношения между нашими странами. В белорусско-югославских отношениях по-прежнему имеют место общие интересы и единые позиции. Основной упор югославская и белорусская стороны делают сегодня на развитие экономического сотрудничества.

Ю. И. Малевич

ГЛОБАЛЬНЫЙ МИР И ПЕРСПЕКТИВЫ В НЕМ БЕЛАРУСИ

Истоки процесса глобализации уходят своими корнями в середину XX века, когда развитые страны пришли к неизбежности целевой ориентированности своих экономик. Отправной точкой политической глобализации следует считать, по мнению автора, время начала Хельсинского процесса. Именно тогда, страны с различными политическими системами, уровнями развития экономик и военными доктринами сочли необходимым сесть за стол переговоров. Не вызывает сомнения факт, что политический процесс глобализации начинался с попытки юридической констатации обязательств по вопросам безопасности. После подписания Хельсинского Пакта, а особенно после прекращения деятельности так называемого социалистического лаге-